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SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA  DEL 29 SETTEMBRE 2023

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO MUNICIPALE)

 L’anno 2023, addi' 29 del mese di Settembre, nella Sala Consiliare " DON PEPPINO DIANA " sita in Na

poli alla via E.Gianturco 99 , previo avviso di convocazione per detta data alle ore 12,00 notificato a ciasc

un Consigliere della Municipalita, pubblicato all'Albo Pretorio e previo deposito degli atti , si e' tenuta, in

prima convocazione, la Seduta del Consiglio della IV^ Municipalita' per la trattazione dell'argomento all'o.

d.g. che di seguito si riporta

 1) Borgo S.Antonio Abate: discussione e confronto sulle criticità dell'area e proposte per la  

      riqualificazione.

2) Varie ed eventuali.

  Presiede la Seduta il Presidente della Municipalità,dott.ssa Maria Caniglia ; assiste in qualità di Segretari

o, il Direttore della Municipalità, dott. Ssa Lucia Di Micco; verbalizza l'Istruttore Amministrativo Cuomo

Libera.

Il Presidente, alle ore 12.58 dichiara aperta la seduta ed invita il Segretario a procedere all'appello nomina

le dei Consiglieri.

Risultano presenti 17 Consiglieri: Accuso Vincenzo, , Apice Fernando, Arfè Domenico, Basile Giuseppe,

Borriello Giovanni, Borriello Vincenzo, Cella Enrico,Esente Nunzio,, Esposito Salvatore, Fontana Giusep

pe, Gallo Alessandro,Montefusco Cristoforo,Sarno Roberto, Tortora Michele,Toscano Umberto,Stabile Ca

rmine, Vitiello Pietro.

Risultano assenti 13 Consiglieri: Albanese Gennaro,Bonetta Raffaele, Botta Ugo, Broccardo Fabio, Di Do

menico Marco, Cotugno Simona, Esposito Claudio, Natale Assunta,Pacella Rossella, Roman Mercedes M

atilde,Perrella Giampiero, Simeone Armando,Troise Eliana.

Il Presidente, visto il numero dei Consiglieri presenti,  dichiara valida la seduta e nomina scrutatori:  Gall

o Alessandro, Stabile Carmine, Montefusco Cristoforo.

La Presidente invita ad intervenire il Consigliere Esente Nunzio per l'art.37.

Il Consigliere Esente Nunzio  pone all'attenzione di tutto il Consiglio, la problematica igienico sanitaria le
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gata alla presenza di rifiuti e alla mancanza dell' intervento dell'Asia sia nelle strade principali che second

arie della Municipalità, sottolineando anche le problematiche legate al diserboe alla presenza di blatte e to

pi. Il Consigliere Esente Nunzio sottolinea che quotidianamente nei lavori di Commissione si affrontano q

ueste problematiche  e da questi lavori di commissione scaturiscono varie note da inviare ai vari Uffici ch

e puntualmente però non trovano alcun riscontro. questo sia per la calendarizzazione dello Spazzamento,

sia per il diserbo.Per quanto sopra esposto il Consigliere Esente Nunzio chiede alla Presidente di convoca

re per il primo Consiglio utile, un Consiglio Monotematico alla presenza dell'Asia riguardante "Pulizia e

Decoro della nostra Municipalità".

Interviene il Consigliere Stabile Carmine che ricorda che proprio in questa data ricorrono i 70 anni delle I

V Giornate di Napoli e che proprio il 29 Settembre moriva Gennarino Capuozzo, napoletano che si è opp

osto al nazifascismo.Il Consigliere chiede alla Presidente quali sono le iniziative che la  IV Municipalità h

a posto in essere, visto che tutte le iniziative proposte dalla Commissione Cultura ed Istruzione sono state

totalmente ignorate, nonostante l'impegno profuso in tale attività sia dal Presidente di Commissione Giov

anni Borriello che dall'Assessore di tale ramo Luca Scarpato.Il Consigliere Stabile Carmine a tal proposit

o fa notare che tale  atteggiamento da parte del Comune Centrale lede le prerogative e la dignità dei Consi

glier di Municipalità e pertanto chiede alla Presidente di farsi promotrice di una rimostranza avverso il Co

mune Centrale, e che almeno si esprimessero in merito alle proposte fatte dalla Commissione Cultura ed I

struzione di questa Municipalità.

Alle ore 13,05 la Presidente Dr.ssa Maria Caniglia passa la Presidenza al Vice Consigliere Ferdinando Api

ce

alle ore 13,10 entra il Consigliere Albanese Gennaro.

Il Consigliere Cella Enrico anche a nome di altri Consiglieri chiede alla Direttrice Dr.ssa Lucia Di Micco

che in presenza di atti importanti come quello dell'apertura e chiusura del Campetto Monfalcone e Ex Ci

mitero degli inglesi, di inviarli anche ai Capi Gruppo, così da rendere partecipi tutti i Consiglieri.

Il Vice Presidente Consigliere Apice Ferdinando passa al primo punto all'O.d.G.: Borgo S.Antonio Abate:

discussione e confronto sulle criticità dell'area e proposte per la  riqualificazione.

Il vice presidente fa presente che in Presidenza è arrivato ed è stato protocollato un atto di indirizzo e quin

di chiede al Consiglio se vogliono procedere prima alla discussione oppure passare al voto e poi proceder

e alla discussione.
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I Consiglieri chiedono al Presidente Cella Enrico di leggere l'atto di indirizzo, Il presidente Cella  precisa

che tale indirizzo è stato richiesto da tutti i consiglieri che hanno a cuore questo rione  e mercatino storico

e ringrazia tutti i capi Gruppo della commissione che tutti uniti hanno reso possibile questo atto di indirizz

o.Il Consiglier Cella dà lettura all'atto di indirizzo " Il  Borgo S. Antonio Abate è uno dei  più antich

i...................................................il Consiglio della IV Municipalità chiede, per competenza e sovranità ,al

presidente della Municipalità che si attivi con gli Assessori del Comune preposti e con gli Uffici Preposti

per i sottoelencati interventi..........".

Il vice Presidente Consigliere Ferdinando Apice interviene facendo presente al Consigliere Cella che l'atto

di indirizzo che lui sta leggendo non è quello protocollato agli atti e quindi uscito dalla Capi Gruppo.

Il Consigliere Cella Enrico specifica che trattasi di una integrazione che sostituisce integralmente quello p

recedente.

il Consigliere Cella Enrico continua la lettura dell'atto di indirizzo " rifacimento manto stradale........".e ch

iede alla Presidente,non come Consigliere, ma proprio come cittadino Napoletano che si intervenga nel B

orgo.

Il Vice Presidente chiede ai Consiglieri se c'è qualcuno che voglia iscriversi a parlare in merito all'O.d.G..

Si Prenotano i Consiglieri Stabile Carmine e Borriello Vincenzo.

Prende la parola Il Consigliere Stabile Carminre che sottolinea  che attualmente il Mercato di S. Antonio

Abate è un mercato in cui non  si rispetta alcun tipo di regola, sia per quanto attiene la pulizia sia per quan

to attiene la vendita.il Consigliere Stabile chiede di aggiungere al documento una richiesta che potrebbe e

ssere di immediata esecuzione e cioè una raccolta più organizzata della spazzatura e quindi di chiedere al

l'Asia Napoli di far partire in quella zona la raccolta dello smaltimento dei rifiuti in maniera più organizza

ta e almeno di avere, almeno, i cassonetti dedicati ai residenti.

Interviene il Consigliere Borriello Vincenzo che in merito all'O.d.G. specifica che tale problematica con t

utte le problematiche annesse e connesse è stato oggetto di svariate discussioni sia della Commissione Pat

rimonio e Bilancio che della Commissione Infrastrutture e Mobilità, hanno portato ad un atto di indirizzo

e a quell'integrazione che va più che altro ad arricchire gli interventi che si vorranno fare.il Consigliere B

orriello Vincenzo precisa che nell'anno 2013 fu fatto un intervento per sanare carenze legate all'impianto f

ognario , e per evitare i danni causati da tale problematica alle attività commerciali ,ci furono  da parte del

l'amministrazione Comunale furono stanziati degli investimenti per dei piccoli interventi non finalizzati a
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risanare il tutto, fu anche richiesto la pedonalizzazione dell’area.fu approvata una delibera  la n°113 del ge

nnaio 2013 che prevedeva la revoca delle vecchie O.S. e l’immissione di un percorso pedonale e oltre a pr

evedere  l’immissione di un percorso pedonale per il Borgo, via Carlo Pisacane,e  si auspica che nell’atto

di indirizzo che è stato presentato,  venga appoggiato sia dalla maggioranza che dalla minoranza per rende

re quella zona area mercatale e renderla più vivibile, e attraverso l’atto di indirizzo cercare di intervenire s

u quelle criticità che si vanno a creare quotidianamente ,segnalate dal Consigliere Cella Enrico. Il Consigl

iere Borriello Vincenzo sottolinea che nell’anno 2018 la municipalità partecipò ad una manifestazione di i

nteresse su Bando della Regione Campania, denominato “iter Campania” e fu presentato un progetto per i

l rifacimento dell’intera area di Via Sant’Antonio Abate comprensivo del Borgo di Sant’Antonio Abate pe

r circa 1 milione e 400mila euro, quindi per rilanciare quell’area il Consigliere Borriello Vincenzo chiede

al Presidente di attivarsi attraverso i punti che sono stati evidenziati e marcati nell’atto di indirizzo, affinc

hè  nel più breve tempo possibile si attivi presso ABC, Illuminazione e pedonalizzazione per ottenere un r

isultato concreto.

Interviene il Consigliere Albanese Gennaro che  in risposta a quanto richiesto dal Consigliere Stabile Car

mine, precisa che sono state fatte richieste di disinfestazione , prelievo di rifiuti più frequenti all’Asia, ma

non si sono avute risposte in merito dai vari enti interessati e per questo tali richieste non fanno parte dell’

atto di indirizzo.

Interviene il Consigliere Gallo Alessandro e dichiara che il PD voterà a favore dell’atto di indirizzo.

Presidente chiede l’appello nominale e chiede alla segreteria di procedere a tale appello.

18 Consiglieri favorevoli ,12 Consiglieri assenti, l’atto di indirizzo viene approvato all’unanimità.

Il Vice Presidente Consigliere Apice Ferdinando passa al 2° O.d.G. : Varie ed eventuali.

Interviene in merito al 2° O.d.G.  il Consigliere Gallo Alessandro che si rivolge al Direttore della Municip

alità Dr.ssa Lucia Di Micco , esponendole la problematica della scuola IV Giornate, il Consigliere Gallo p

recisa che è una problematica questa condivisa anche dal Gruppo Manfredi, e segnala:

guasti ai servizi igienici del primo piano di detta scuola e lamenta la presenza di una sola squadra per gli i

nterventi di manutenzione e per la risoluzione dei guasti. In aggiunta il Consigliere espone la problematic

a legata all’Occupazione abusiva dell’alloggio dell’ ex custode della stessa scuola e della

presenza di un varco nel muro della scuola che permette l’accesso di estranei e furti all’interno della stess

a, il Consigliere Gallo Alessandro propone di interessare l’assessore Comunale Striano.
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Interviene il Consigliere Sarno Roberto, che riallacciandosi alle dichiarazioni del Consigliere Gallo Aless

andro segnala alla Direttrice della Municipalità l’allagamento presso l’Istituto Comprensivo “Capuozzo”

dovuto alla circostanza che la chiave di arresto dell’acqua ricade in fondo alieno e non accessibile. La Dir

igente scolastica propone e richiede lo spostamento della chiave di arresto all’interno del complesso scola

stico al fine di poter intervenire tempestivamente all’occorrenza; 

Il degrado della zona circostante il predetto istituto comprensivo dovuto anche alla scarsa illuminazione st

radale (presenza di un unico fallo) richiede pertanto il posizionamento di ulteriori punti luce. 

 Interviene il Consigliere Borriello Vincenzo che segnala alla Direttrice della Municipalità alcune criticità

articolandole in vari punti, al primo punto segnala presso la succursale della scuola Mastriani ,sita in via

Nuova Poggioreale 80, la necessità di cambiare la destinazione d’uso, già deliberata dal consiglio di istitut

o, della casa dell’ex custode da abitativa ad aula scolastica, al secondo punto il Consigliere Borriello Vinc

enzo propone una manifestazione di interessi per l’ex “Cimitero degli inglesi” e  per la “casina cimiterial

e” rappresentando il timore, che nonostante l’esborso di denaro per quell’area , la stessa alla fine venga ch

iusa e ciò rappresenterebbe una grande sconfitta politica per tutto il Consiglio, il terzo punto è legato all’a

pertura e la chiusura del campetto “Monfalcone”. Quarto punto esposto è legato alle problematiche dell’as

senza di un presidio degli assistenti sociali nel quartiere San Lorenzo Vicaria, il Consigliere Borriello Vin

cenzo propone di riportare gli uffici degli assistenti sociali nella sede dell’ex “Ospedale della Pace” già id

onei ad accogliere visto che gli ascensori funzionano e quindi sono abbattute le barriere architettoniche. S

egnala altresì della carenza di strumentazione informatica (pc telefoni etc.) e delle problematiche legate al

l’attuale sede dei gruppi consiliari ad esempio vetri rotti, finestre bloccate e presenza di barriere architetto

niche (l’ascensore si ferma al primo piano) etc.

chiede di individuare una sede alternativa, individuata a livello Centrale nell’Hotel Tiberius, ammortizzan

do così i fitti passivi. il Consigliere Borriello Vincenzo chiede al SAT di una maggiore chiarezza sul PIS o

vvero quali sono i criteri comportamentali sia del SAT che della Napoli Servizi inerenti PIS avanza la rich

iesta di un’ulteriore squadra di Napoli Servizi per la IV Municipalità.

In risposta alle varie perplessità espresse dal Consigliere Borriello Vincenzo la Direttrice Dr.ssa Lucia Di

Micco interviene e per quanto attiene il cimitero degli inglesi riferisce che è a conoscenza di atti posti in e

ssere per il cimitero degli inglesi che lei sta visionando e rileggendo per chiarire tutta una serie di situazio

ni. Per il Campetto Monfalcone la Direttrice precisa che non son state sospese le assegnazioni ma che son
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o state assegnate alle Associazioni sotto commissione risolutiva e precisa che le associazioni possono tran

quillamente operare, ma che qualora loro non dovessero sistemare la loro situazione sotto l’aspetto del pr

ogramma cento, decade automaticamente la loro assegnazione .per quanto attiene l’allocazione degli uffic

i presso il primo piano dell’ex Ospedale Pace la Direttrice precisa che si devono effettuare delle verifiche

sia dal punto di vista giuridico che dal punto di vista tecnico. E che dal punto di vista giuridico bisogna ca

pire quello che verrà assegnato alla municipalità. 

Il Consigliere Borriello Vincenzo in risposta a quanto dichiarato dalla Direttrice precisa che, ci sono da pa

rte di associazioni mediche, richieste al Comune Centrale di assegnazioni di n.8 stanze legate alla mostra

permanente sulla “pandemia” ,togliendo così la possibilità alle Assistenti sociali di ritornare nei vecchi Uf

fici siti al primo piano dell’ex Ospedale della Pace .Il Consigliere Borriello Vincenzo rende edotta la Diret

trice che di tale problematica è stato investito anche il Sindaco Manfredi.

La Direttrice DR.ssa Lucia Di Micco riprendendo la parola e in merito alla problematica dei PIS e la richi

esta di una squadra aggiuntiva della Napoli Servizi, precisa che il territorio della IV Municipalità si caratt

erizza per la presenza di basolato e quindi una squadra aggiuntiva dovrebbe essere specializzata per il bas

olato.

 Interviene il Consigliere Albanese Gennaro che propone l’accensione di un mutuo per la ristrutturazione

dell’ex “Albergo Tiberio” ove delocalizzare gli uffici della IV Municipalità eliminando così i fitti passivi.

Il vicepresidente Consigliere Apice Ferdinando per dovere di cronaca e in risposta al Consigliere Cella En

rico che lamentava che non erano state comunicate determinate iniziative da parte della Presidenza relativ

e al Campetto Monfalcone, precisa, giusto per lasciare agli atti, che l’Assessore al ramo con delega allo S

port con nota PG/2023/741520 ha provveduto ad inviare nota a tutti Gruppi Consiliari, ai Presidenti di Co

mmissione ,ai Capi Gruppo ,in merito alle attività che la Presidenza e la direzione stavano ponendo in ess

ere in merito al Campetto Monfalcone, specificando passo per passo tutti i passaggi posti in essere per il c

ampetto.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine che precisa che per l’hotel Tiberio già c’era un progetto finanzia

to , con 5 milioni di euro, del 2018 , che però ancora non ha preso il via, è ancora tutto arenato.

Il Consigliere Stabile rappresenta che alla scuola sita in Via Costantinopoli ancora non è partita la refezio

ne a causa della mancanza dell’ok della Municipalità, e chiede chiarimenti in merito.

Il Vice chiarisce che la refezione è partita su tutta la municipalità e che le scuole non necessitano di nessu
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na autorizzazione da parte della Municipalità per iniziare.

Interviene il Consigliere Vitiello Pietro che per quanto riguarda la riallocazione degli Uffici degli Assisten

ti Sociali presso l’ex Ospedale della Pace precisa e che a livello politico sociale il presidio svolgeva un ru

olo importantissimo in un’area di frontiera, gli stessi assistenti sociali negli anni passati in commissione, d

avano indicazioni tecniche per il loro ambito di intervento, e quindi evidenziare la necessità di riportare gl

i Uffici degli assistenti sociali in una zona in cui la loro presenza è fondamentale.

Interviene l’Assessore Guarracino Raffaella che sottolinea che la maggior parte dei casi che gli assistenti

sociali seguono sono proprio sul territorio di San Lorenzo, quindi l’assessore sottolinea la difficoltà oggett

iva legata alla perdita del rapporto quotidiano con le persone da loro seguite, dovute alla logistica legata a

lla distanza di dove sono adesso.

 Alle ore 14.46 il Vice Presidente Consigliere Ferdinando Apice chiude la seduta del Consiglio Municipal

e.


